

电话卡实名制,这次来真的了!

8月31日前电话卡未实名将被限制业务受理等,实名有利于打击手机诈骗和信息骚扰

文/片 本报记者 邢孟

近日,电话卡实名登记成为不少市民谈论的热点。据了解,按照工信部、公安部等部门要求,在确保新用户实名登记信息的同时,各电信企业还要全面推进未实名老用户补登记,对移动电话卡实际使用人的身份证件进行核验并登记身份信息,做到移动电话卡与实际使用人一一对应。

菏泽市公安、工商及各电信企业也根据相关规定发布公告,提醒非实名登记的电话卡用户需在8月31日前到所属运营商营业厅办理实名登记,否则将被限制业务受理、互联网数据业务等。菏泽的电话卡实名登记进展情况如何,实名制有哪些好处,未实名登记又有何影响?10日,本报记者进行了调查采访。

A 电话卡未实名仍很常见

“我的电话卡不是用自己的名字登记的啊。”在被问及电话卡是否已实名登记时,菏泽市民李先生如此说道。10日上午,记者在街头随机询问了不少市民,发现虽然大部分市民的手机卡都是用自己姓名登记的,但像李先生这样的非实名登记用户也不在少数。

“给家人办理手机卡,一般直接用自己的身份证办了。”对于为何没有用自己的名字登记电话卡,市民张女士这样答道。原来,张女士的电话卡还是多年前她的丈夫帮她办理的,办理时张女士有事外出,她丈夫就直接用自己的身份证办理了登记信息。除此之外,张女士还用自己的身份证为母亲办理了一张电话卡,以方便老人日常联系。

记者采访了解到,电话卡用户未实名登记的主要是一些老用户,有些市民在给家人和朋友办理电话卡时,为了方便直接用自己的身份证信息登记,或给自己办理电话卡时用家人或朋友的身份证信息登记,因为彼此之间比较熟悉,因此也不太在意。另外,也有市民为了“靓号”而购买他人的电话卡,但在购买过程中并没有进行身份信息变更。还有市民为图便宜,在沿街的手机卡销售点或者网上购买电话卡,这些电话卡无需任何身份信息登记。

B 电话卡不实名业务将受限

“我们从4月份就开始提醒电话卡非实名制的用户尽快办理实名制登记。”菏泽某通信公司一位工作人员介绍,早在今年4月份,他们就开始通过打电话、发短信等方式陆续提醒电话卡非实名登记的用户尽快就近到营业厅办理实名制登记。

据这位工作人员介绍,电话卡实名登记需要市民携带自己的身份证和手机卡到营业厅进行实名制登记,如果市民所用的号位为他人的姓名和信息则需要和号码户主双方凭借身份证和手机卡到所属的营业厅办理实名制登记。“登记手续和程序都很简单。”他告诉记者,只要市民携带好

相关证件,电话卡实名登记并不麻烦。

“实名登记也是为了更好地保护用户的隐私和安全。”这位工作人员介绍说,市民将手机卡实名登记后,可以避免违法分子利用市民的手机信息从事违法犯罪活动等。同时,如果用户未进行实名登记,将会直接影响到手机用户业务的查询、更改及手机卡的过户、补办等,有可能还会影响用户互联网数据业务。除此之外,未实名登记的“黑卡”更是存在诸多隐患,不仅容易泄露用户的个人信息,一旦被他人冒用还会出现不良的使用记录或者未知的巨额账单等。



10日,市民在一营业厅内办理电话卡业务。

C 实名有利于打击违法犯罪

记者了解到,电话卡的实名制不仅对用户来说十分有益,对于防止犯罪分子利用“黑卡”实施犯罪活动也十分有利。

据菏泽市公安局牡丹分局经侦大队民警介绍,实施手机实名制,需要手机用户按照自己的真实身份入网登记,这个过程既需要新入网用户实名登记,又需要老用户重新登记,从源头杜绝了利用手机进行诈骗的可能性。

另外,在他们破获的案件中,不少都是冒充公安机关、法院、检察院等工作人员以安全账户、信用卡恶意透支、洗钱等为名实施电信诈骗,犯罪嫌疑人都是利用不记名电话号码实施诈骗。电话卡实名登记,不仅规范了运营商的经营,同时对于电信诈骗起到了预防、防范作用,从某种角度来说压缩了犯罪的空间,对犯罪嫌疑人也起到一定的震慑作用。